

我省试行整体护理按床日收费

2月1日起,不再收取一级、二级、三级护理和吸痰护理、造瘘护理、动静脉置管护理等项目费用,减轻患者住院护理费用负担

海都讯(记者 林涓)记者从福建省医疗保障局获悉,为满足患者对整体护理服务模式创新的需求,切实减轻患者住院护理费用负担,近日,福建省医疗保障局发布了《福建省医疗保障局关于试行整体护理按床日收费有关问题的通知》(以下简称“通知”),该通知自2023年2月1日起试行1

年。《通知》表示,整体护理按床日收费指公立医院按照护理规范在患者住院期间为其提供全面、全程、专业的整体护理服务,达到整体护理规定的标准,按每床日规定的收费标准收费。整体护理按床日收费的医疗机构试点业务科室不再收取一级、二级、三级护理

和吸痰护理、造瘘护理、动静脉置管护理、一般专项护理、机械辅助排痰等项目费用及除外内容。

在适用范围方面,整体护理按床日收费限福建省立医院、福建医科大学附属医院、福建医科大学附属第一医院、福建中医药大学附属人民医院,以及各设区市市属三级公立医院等

17家试点公立医院纳入“无陪护”病房试点的业务科室,向我省基本医疗保险参保者和自费患者提供规定的服务时收取。试点公立医院未纳入整体护理按床日收费试点的业务科室、省外住院患者及试点业务科室按规定保留的不提供整体护理服务的,仍按原有的收费方式收取。

在收费标准方面,《通知》明确,整体护理按床日收费依据患者疾病的复杂程度和自理能力的依赖程度,实施分档定价,并根据不同区域经济社会发展水平,将整体护理按床日收费划分为三类价区,同类价区同等级的公立医院执行相同的收费标准,合理拉开整体护理按床日收费标

准的差距,各试点医院按照相应档次的收费标准收取。

《通知》还提出,整体护理按床日收费整体纳入医保支付范围,收费标准个人先行自付30%后,按基本医保规定支付;按病种收付费和DRG收付费“整体护理除外部分”,个人先行自付50%后,按基本医保规定支付。

肿瘤患者“阳”了怎么办?

省肿瘤医院专家支招:一般建议先暂缓抗肿瘤治疗,延长1~2周治疗对效果影响不大;在新形势下,肿瘤患者要积极接种新冠疫苗

Z
海都记者
林宝珍

新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”后,工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”。肿瘤患者因其自身的特殊性,也成为新冠重症的高危人群。那么,肿瘤患者发烧了是否要立即去医院?正在抗肿瘤治疗,比如正在放化疗的肿瘤患者,“阳了”又该怎么办?针对肿瘤患者及家属当前最关心的问题,省两会期间,海都记者采访了福建省政协委员、福建省肿瘤医院副院长孙阳教授,请他答疑解惑。

感染新冠会加剧肿瘤进展吗? 尚无科学证据表明会加重

不少肿瘤患者和家属担心,感染新冠病毒会加剧肿瘤进展。对此,孙阳教授表示,目前没有科学证据表明感染新冠病毒会直接加速肿瘤进展。但是,感染新冠病毒后导致抗肿瘤治疗时间延误较长的,可能会影响肿瘤发展进程。

孙阳教授建议,如果肿瘤患者发热了,首先要排除是否

肿瘤相关性发热,“因为肿瘤疾病在进展阶段可能会出现肿瘤热(一般38℃左右),合并细菌感染也会有发热”。可以通过抗原检测,或必要时辅助血液学检测。如果明确诊断是“阳”了要立即上医院吗?“先考虑居家对症治疗。”孙阳教授表示,肿瘤患者还是要尽量避免外出,减少感染或症状加重的风险。

如果患者正在进行抗肿瘤治疗,比如放化疗期间感染新冠病毒要怎么办?如果延缓治疗,会不会影响治疗效果?

“一般情况下,建议新冠病毒检测阳性的肿瘤患者推迟抗肿瘤治疗。”孙阳教授说,肿瘤患者感染新冠病毒后,如果是无症状或是轻中度症状,抗肿瘤治疗可适当推迟,等到症状明显改

善,在不使用退烧药的情况下,超过24小时没有出现发热症状时,可以考虑重启治疗。如果是重症,则应以新冠治疗为先,抗肿瘤治疗原则上根据新冠治疗实际情况适时重启。如果临床评估肿瘤的生长速度较快,可能在短期内会发展到危及生命程度,那么即便这位患者是新冠阳性,如果症状不严重,仍应考虑

放化疗期间“阳”了怎么办? 可暂停1~2周,“阳康”后再适时重启

治疗肿瘤。孙阳教授介绍,抗肿瘤治疗手段有很多,包括手术、化疗、放疗、靶向治疗、免疫治疗等,不同的抗肿瘤治疗带来的副作用是不一样的。例如化疗毒性反应相对会比较明显,如果患者合并感染新冠病毒,“这个时候多药的联合方案就要更加谨慎使用,需要适当调整或者

是寻找一些替代的方案”。患者的全身状态、年龄、合并基础疾病等,对治疗时机选择也会有影响。很多肿瘤患者和家属担心,推迟抗肿瘤治疗,对整个肿瘤治疗效果有影响。对此,孙阳教授表示:“从抗肿瘤治疗的机理来考虑,一次治疗时间适当延长1~2周,多数情况下对治疗效果影响不大。”

肿瘤患者要积极接种新冠疫苗

孙阳教授表示,面对越来越多的合并新冠病毒感染的肿瘤患者,医疗机构需要结合感染症状与肿瘤病情实施分

级分类收治,新冠阳性肿瘤患者是否要推迟抗肿瘤治疗时间,也需根据新冠感染程度、抗肿瘤治疗迫切程度、抗肿

瘤治疗方案强度及患者全身状态等多方面进行综合评估。

孙阳教授还表示,肿瘤患者感染新冠后的重

症率及死亡率均高于正常人群,在综合评估肿瘤患者身体状态、免疫功能及病情后,应鼓励患者积极接种新冠疫苗。

干干净净过大年 垃圾分类我先行

福州市民代表发出倡议书,呼吁主动践行垃圾分类;环卫部门开展专项行动,确保卫生环境焕然一新

N
海都记者
林童 文/图

为加大垃圾分类宣传力度,持续提升福州市垃圾分类工作水平与城乡环境卫生面貌,在春节佳节即将来临之际,福州市正紧锣密鼓开展“城市环境大提升 干干净净过大年”等专项行动。

▶ 志愿者向市民宣传垃圾分类知识

市民代表发出倡议书 呼吁主动践行垃圾分类

14日上午,由福州市委文明办、福州市园林中心等单位主办的“垃圾分类携手行 干干净净过大年”主题迎新春垃圾分类志愿宣传活动,在鼓楼区垃圾分类主题公园举行。

活动中,市民代表陈女士向福州市民发出《干干净净过大年,生活垃圾要分类》

倡议书,其中提出,希望杜绝浪费现象,为垃圾源头减量贡献力量。树立“垃圾分类、人人有责”观念,让生活垃圾分类成为一种生活习惯。少燃放烟花爆竹,将燃放的烟花爆竹正确投放到有害垃圾桶,为垃圾无害化处理贡献力量。希望市民朋友们主动践行垃圾分类,积极参与到

爱国卫生运动当中,为建设美丽榕城贡献自己的力量。

在鼓楼区垃圾分类主题公园内,记者看到许多关于垃圾分类和处理方面的知识立牌,不少市民正耐心驻足观看学习,志愿者也在现场发放垃圾分类主题传单,向过往的市民宣传相关政策法规与知识,并现场演

示将废弃轮胎变废为宝,延长轮胎生命价值等。

此外,活动还设有许多趣味活动环节,市民王女士早早就带着孩子来到现场,与孩子一起参加垃圾分类常识有奖问答,“通过今天的活动,我和孩子了解了很多垃圾分类的知识和处理方法”。



环境卫生大整治 干干净净过大年

连日来,为确保双节期间城乡环境卫生面貌焕然一新,福州市、区环卫部门在全市范围内开展“干干净净过大年 环境卫生大整治大提升”专项行动。

福州市环卫中心组织各区环卫部门、各保洁公司分别在14日、19日两天集中开展道路大清洗行动,对城区2200多条主次干道、59座人行天桥和60个地下通道、隧道及下穿通道立面进行全面冲洗,对路沿石、地下通道、过街天桥等难以清理的边角部位采用草酸进行清理清洁,同时对果皮

箱、路面垃圾桶进行清掏、冲洗、归位,更新已破损的环卫设施。此次道路大清洗行动,城区日均投入道路保洁人员6800余人,出动洗扫车320多辆、洒水车260多辆和快保车1200辆。

据了解,春节期间,福州市、区环卫部门将进一步发挥“网格”作用,加强日常巡查,每天组织人员开展环卫专项飞行检查,下沉路面,严督实查,发现问题立整改,营造干净整洁、清新亮丽、环境优美的城市环境,确保市民干干净净过大年,展现有福之州新气象。